В память о  Холокосте
Ежегодно 27 января по инициативе ООН отмечается Международный день памяти жертв Холокоста. В узком смысле слова, Холокостом называют преследование и уничтожение еврейского народа фашистской Германией во время Второй мировой войны. В широком смысле слова Холокост – это массовое истребление нацистами представителей различных этнических и социальных групп в период Третьего Рейха. 

Весной 1945 года закончились ужасы войны. Многие не дожили до этого радостного часа. В их числе шесть миллионов евреев. Треть еврейского населения была стерта с лица земли. 
1 сентября 1939 года началась Вторая мировая война. Гитлер объявил, что евреи – враги, и им было приказано носить белую или желтую повязку с шестиконечной звездой Давида. За появление на улице без повязки евреев убивали на месте.
Фашисты во главе с Гитлером приняли свыше четырёхсот  законов, ограничивающих права  евреев.  Больше всего страдали еврейские дети, которые не понимали, почему немецкие дети не хотят с ними дружить и даже разговаривать. Евреев изгоняли из школ, из университетов.  Для детей-евреев были закрыты  городские парки. 
Вдруг выяснилось, что еврейские дети – другие, они стали детьми второго сорта. 

Евреев стали переселять в особые районы – гетто, где им предстояло теперь жить. Детей заставляли работать по 14-16 часов в сутки, они получали только 270 граммов хлеба в день. Их сдавали в немецкие госпитали, где у одних брали кровь, у других снимали кожу с лица для раненых и обожжённых. Когда они ослабевали или не могли работать, их тысячами сжигали в печах.
Запомни эти названия: Бухенвальд, Треблинка, Освенцим, Саласпилс. В трубах этих лагерей стоял дым от сожжённых детских тел и душ. Этого нельзя забыть!
